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Perspectivas de las comunidades
en torno al contexto de

vulnerabilidad en que vive la
juventud en la RACS
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Grafico 1. Modelo ecologico del
riesgo social juvenil

Este articulo pre enta los resuLtados mas significativos
obtenidos de 36 grupos focales y 23 entrevi tas, realizadas
como parte del estudio "Situaci6n socio-educativa y
econ6mica de la juventud en contexto de vuLnerabilidad

en cinco municipios de la RAAS"I.

EI estudio cubri6 20 comunidades entre urbanas y rurale de
los municipios de Bluefields, Com Island, Desembocadura

de la Cruz de Rio Grande, Kukra Hill y Laguna de Perlas.
Los grupos rocales estuvieron integrados por docentes,
lideres comunales, padres y madres de familia, y j6venes
entre las edades de quince a veinticuatro arios. Las
entrevistas fueron hechas con autoridades locales y otras
personas de reconocida influencia en cada comunidad.

Siguiendo el modele de anatisis ecol6gico (Gnifico 1), La
opiniones de los entrevistados y de los participante en
los grupos focales sobre los factores que influyen para que
adolescente y j6venes abandonen la escuela y se integren
a las pandillas, e ubicarons en cuatro ambitos: (1) eljoven
tal y como se ha formado con sus fortaleza y debiLidades
reflejada en su comportamiento; (2) la familia a que
pertenece cada joven y el funcionamiento del hogar; (3)
el entorno comunitario en donde estim ubicadas la e cuela,
las instituciones locales, las iglesias y Los organismos de
apoyo, (4) y el entorno nacional y global que tambien es
determinante en la vida de 1a poblaci6n.

EI joven y la joven

Tanto docentes, como padres, madres y lideres coinciden en
que las principales causas del abandono escolar juvenil son:
el desinteres por el estudio, la falta de un plan de vida, la
bUsqueda de su identidad, la violencia y mala comunicaci6n
con padres y madres. Todos estos faclores les mueven a
unirse a otros grupos de j6venes que esmn en su misma
situaci6n, y en cuya compaiiia sienten comprensi6n y
aceptaci6n; hasta optan por dejar La escuela, por ser un sitio
en donde se les juzga y cuestiona por su comportamiento.

Region Autonoma del Atlantlco Sur cuyo nombre oflclal ha sldo camblado a Region Autonoma del Carlbe Sur, por

decreta oflclal en 2014.
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Estudiantes del Centro de Educaci6n Ambiental y AgroforestaI de FADCANIC.

Los integrante de 10 grupo focale y los entrevi tado
identi fican 10 embarazo temprano y el abandono
de la pareja, como cau a del abandono e colar. Pero
no delimitan i e porque la joven ya no puede eguir
e tudiando 0 bien porque e expulsada de la e cuela.
Tambien el con umo de droga y alcohol 10 perciben como
cau a del abandono e colar.

Es importante destacar que, de forma general, 10 diferentes
grupos focale identifican que la comunicaci6n entre
j6vene y us progenitores es limitada 0 no exi teo Alguno
grupos focales tambien enfatizan qu hay comunidades
donde lajuventud es ana, pero en alta ituaci6n de ri go,
porque solamente pueden cursar educaci6n primaria
ya que no bay otra opciones de estudio para continual'
formiindo e. Tambien afirman que no hay intere de las
autoridades para apoyar a lajuventud y darle oportunidad
de formal' e como lidere .

Lo padre y madre de familia agregan adema que la
juventud hace u 0 indebido de la tecnologia y que una
buena cantidad de mucbachas e dedican a la pro titucion.
E ta afirmaci6n revela que no distinguen entre pro titucion
y explotaci6n exual comercial, porque la generalizan a
todo los grupo de edad.

Otro problema que los grupo focales identifican en
10 jovene, como limitantes del e tudio, son la falta
de recur os economicos y bajo valore morale. En
conelu ion, pre alece una i ion de la juventud como
problema y una percepcion generalizada de la falta
de oportunidade para la continuidad de la educaci6n
secundaria y el de interes de la autoridade para cambial'
e ta siluacion.

La FamiJia

De de la perspectiva del per onal docente se identifica
una influencia negativa de la familia hacia la niiiez y la
juventud cuando la familia vende droga 0 e til vinculada
con e te negocio y cuando padre y madre consumen
alcohol. En e te tipo de familia g neralmente no se
muestra afecto e interes hacia u va tago ,rna bien on
desvalorizado y meno preciado. Falta comunicaci6n,
compren ion y confianza en la familia, teniendo como
re ultado 10 conflicto y la malas relacione entre padre
e hijo . E tos on factores que llevan a adolescentes y
jovenes a tomar actitudes que no Ie favorecen. En el ca 0

de Sandy Bay, Kara y Karawala segun expre ion de los
grupo rocale de docente , la comunicacion familiar e
da olamente entre I% a 2% de la poblaci6n estudiantil
que se atiende.
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La mayoria plante6 com razone de la mala relacione
y falta de comunicaci6n entre 10 miembro de la familia,
la siguientes apreciacione :

Violencia intrafamiliar.

Influencia de la TV y la musica vulgar que Ie provoca
reaccione de violencia.

Lo padre se dedican mas al trabajo.

o hay confianza entre progenitore e hijos.

La ca a e un expendio de droga .

EI ambiente ocioecon6mico y cultural en que funciona
la familia no e el adecuado.

Falta de valore e pirituales en 10 hogare.

Tambien se identifica que la condicione econ6mica
colocan en ituaci6n de rie go a la juventud, obre todo
cuando estas tienen que trabajar, en vez de estudiar, para
apoyar con la manutenci6n de la familia 0 quedan solo
cuidando la ca a y a u hennanos menore , mientra u
padre y madre an n bu ca de trabajo en el extranjero.
Tambien hay nii'io y nina trabajadore, nii'ia y nino
huerfano y jovenes que se sienten abandonado 0 que
realmente 10 e tan.

e identifica tambien de preocupaci6n de padre, madre
y tutores, sobre el avance e colar de u hijos e hijas. E ta
de preocupacion e refleja en la ina istencia a .las reuniones
de la escueLa, la falta de apoyo de padre y madre en la
tareas e colare , una de valorizaci6n del estudio, la no
orientacion a jo ene en tome a u futuro, adema de La
esca a motivacion para e tudiar en la mi ma escuela .

Padre y madre de familia coinciden COD docentes al
afirmar que por e casos recur 0 ecol1omico adolescente
y jovene no van a la e cuela 0 la abandonan para trabajar.
E tos progenitores tambien culpan a su prole revelando la
tendencia aduLtista de culpar ala ninez y lajuventud por la
situaci6n en que vivel1, no asumiendo su responsabilidad
parentaL SegiIn esto progenitore :

Hay mucha vagancia entre mucho j6vene .

Los j6venes dejan todo el trabajo a 10 padre .

Cualquier tropiezo que tienen 10 j6venes en u vida
culpan a sus padres.

No Ie gusta que sus padres les corrijan.

Lo j6vene no tienen comunicaci6n con sus padre .
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obre 10 trabajos que realizan adole cente y jovene
en la familia, 10 progenitores en u mayoria expre aron
que la mujeres ayudan en 10 trabajo dome tico y 10
hombre realizan trabajo de campo 10 que va afianzando
la diferencias de genero al transmitir role diferenciado .

A pe ar de que el per onal docente afirma que los padre
y la madres no se comunican con sus descendienle ,
e tos ullimos refieren que sf conversan y se enfocan,
principalmente, en el peligro de la drogas, embarazo en
la adole cencia, alud exual y reproductiva noviazgo,
educacion -que e tudien y se preparen- higiene per onal
y como comportar e en el trabajo. Pero las actitude de u
hijos en e ta conversaciones son ma bien evasi as rebelde
y de opo ici6n. Para algunos padres y madres, la juvenlud
e iente autosuficiente y reticente por la inftuencia de la

televi i6n. De nuevo, no hay una valoracion de su influencia
como padres y madre en 1a formacion de 10 hijos.
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Adonis Ramirez, catorce anos, zapatero en Bluefields.
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Re pecto a 10 metodos d correcci6n refieren que utilizan
el consejo, hablandole de la mejor manera, poniendoles
ejemplo (de otro ), brindando amor y afecto, dando la
oportunidad de educar e y guiandolos e piritualmenle.

En ningtin momenta e mencion6 el ca ligo [j ico y los
grito com metodos de correcci6n, ape ar de que eSlo sl
rue mencionado en la encue tas a j6 ene. to tambien
e deja entre er cuando e Ie pregunl6 poria reaecione

de la juventud ante la medida de correcci6n; alguno
refirieron que: ( ) "ya no podemo regaiiarlo porque
nos agreden", ( ) " e amparan en la ley de menore y e
alreven a Ilamar ala policia cuando e Ie reprendc". E to
quiere decir que aunque no 10 acepten, sl utilizan el castigo
fisi 0 y erbal para corregir.

Adema utilizan la oporlunidad d a i til' a una e cuela
de formaci6n como forma de correcci6n y ai lamiento
-a iSlir a la e cuela de Wawashang fuc menci nado
como una opci6n de correcci6n en 10 municipio de
Bluefield, orn I land, Pearl Lagoon y De embocadura­
10 cual no contribuye en u de arrollo per onal y en el
aprovechamiento que e tenga de dicho estudio .

1<:1 entorno comunitario

obre el entorno comunitario, doeentes participante de
los grupos foeales destacaron como factor de rie go en
la ju entud la contradicci6n entre 10 que e enseiia en la
e cuela y 10 que se practiea en el hogar, pOI' 10 tanto, amba
esfera pierden todo atractivo y la ocializaci6n en el grupo
de pares resulta cr el ustituto de ambo.

Destacan, a i mi mo, que la falta de ealidad en la
en eiianza, que va desde el aburrimiento ha ta el maltralo
del estudiantado, haee que a los grupo de pares (grupo
juvenil, pandilla, grupo de intere ) Ie re ulte un ambiente
coleclivamente rna all·activo.

La pobreza y 10 problema eeon6mico de la comunidad,
tambien on identificados como factore que propician el
abandono eseolar, ciializandose adema que la ju entud
en edad laboral no trabaja porque hay pocas oporlunidade
de Irabajo. eiialan la falla de empleo en el enlorno
eOl11unitario como un factor negativo para lajuventud.

EI personal docente tambien plantea que en alguno
l11unicipio no exi len in tilucione que apoyen a la
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Aprendiendo a pintar murales en EI Bluff.
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juventud en situaci6n de riesgo y que no hay oportunidades
de e tudio, ni proyectos educativos dirigidos a j6venes en
situaci6n de rie go, faltando la atenci6n a ninos ninas
adole centes y j6vene en situaci6n de extra edad.' '

En la percepci6n de los y las entrevistadas, las actividades
deportivas y cultllrales, Los estadios de baLompie y beisbol,
los deportes y gimnasios son las principales posibilidades
de recreaci6n y distraeci6n que existen en los municipios.
Pero expresaron que la niil.ez y La juventud cuentan con
poco espacio para practicar estos deportes. Sefialan
adema que estos deportes son promocionados como
deportes "de hombre ", limitando la recreaci6n en las
mujeres j6venes.

En las entrevi tas se visibilizan algunos programas
que se han implementado en Bluefields, Corn IsLand,
Pearl Lagoon y Kukra Hill, siendo la menci6n mas
frecuente la capacitaci6n en salud sexual y reproductiva.
Asf tambien, en los municipios de Desembocadura,
Corn [ land y Kukra Hill, las actividades deportivas
destacan entre los principales programas mencionados
por los entrevistado. En las entrevistas efectuadas
en los municipios de Desembocadura y Kukra Hill,
un porcentaje significativo se refiri6 asimismo a los
programas de intereambio de experieneia de j6venes
entre municipios. En el municipio de Desembocadura
expresaron que las iglesias y los coras son otras
posibilidades de recreaci6n y distracci6n.

Como sucede con progenitores, el liderazgo comunitario
reconoce que el dialogo intergeneracional es limitado
perc culpan a la juventud. Lideres de ambos sexos no
perciben la falta de espacios de participaci6n y de diatogo
con autoridades. Da la impresi6n que 10 que esperan
de la juventud es la adopci6n de actitudes pasivas y la
aceptaci6n, sin cuestionamiento, de las orientaciones y
consejos de sus mayores. Se percibe, entretanto, que la
juventud careee de credibilidad ante las personas adultas y
viceversa, 0 sea, que la sociedad condiciona las conductas
que asume la juventud. Pero esto no es reconocido por las
personas adultas.

La valoraci6n que se hace de las organizaciones
municipales de la juventud y su contribuci6n a mejorar
la situaci6n de los adolescentes y j6venes en situaci6n de
riesgo es arnbigua. Por un lado identifican organizaciones
que trabajan con j6venes, pero por otro, no identifican
ni reconocen ninguna organizaci6n juvenil propia del
municipio. A nivel regional fueron identificadas, entre
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otras, las organizaeiones no gubernamentales ACRIC,
CEDHECA y FADCANIC. Entre las instituciones
gubernamentales fueron identificadas el MINED, MrNSA,
alcaldias y el Programa Voz Joven que desarrolla trabajo
con j6venes. Respecto a las organizaciones politicas,
estas no son visibilizadas como parte de la soluci6n y
mas bien se les hace un Ilamado a definir programas para
j6venes en riesgo.

Sobre la responsabilidad politica, sociocultural y
econ6mica de las alcaldfas municipales y el gobiemo
regional para con la juventud en situaci6n de riesgo, la
mayoria de docentes expres6 que ninguna de estas dos
instancias est<! cumpliendo con esta misi6n, aunque, por
ejemplo expresaron que:

(.) Estos tienen que trabajarjuntos para un buen
progreso, ayudar a los j6venes en donaciones,
becas y realizar actividades culturales, ya que
estos son elfuturo de la comunidad.

Entorno nacional

Quienes praetican la docencia plantearon que no se ve
preocupaci6n, por parte del Estado, para establecer control
sobre los aetos de violencia propios de agrupaciones
juveniles que comienzan a perfilar en algunas comunidades.
Reiteran tambien la falta de proyectos educativos dirigidos
a j6venes en situaci6n de riesgo.

Acciones ante las situaciones de vulnerabilidad de la
juventud en riesgo

Las acciones que impulsa el personal docente una vez
que identifican a j6venes con actitudes de rebeldia y
desadaptaci6n social es comunicarlas a la direcci6n del
centro de estudios. En la mayoria de los casos involucran
a los progenitores. En los casos mas graves, los centros
educativos urbanos utilizan a psic610gos, cuando los
tienen. Vnos pocos refieren los casos de j6venes al Centro
de Atenci6n Psicosocial en Bluefields (CAPS).

Respecto a la reinserci6n de j6venes con estos problemas,
el personal docente considers que es mejor tratar primero
con los progenitores de la familia y luego con las diferentes
instancias, para alcanzar un consenso en tome a la ayuda
a prestar para evitar que los padres impongan medidas de
castigo que, lejos de contribuir a su reinserci6n, los impulse
mas a continuar en conductas de riesgo. Recomiendan un
trabajo en cadena padres-estudiantes.
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Bernardino Demetrio, veinticuatro alios, egresado del curso de carpinteria y ebanisterfa de EduExito.

obre la atencion a la nifiez, adolescencia y juventud en
edad e colar que se encuentran en situacion de riesgo
y exclu ion social, 10 diverso grupos rocales tienen
algunas opiniones similares cuando se refierell a como
hacer para que la juventud estudie y se prepare para la

ida. Su propuesta van encaminada a la promocion de
alore , deteccion temprana de tra tornos p ico-afectivos

y rererencia a e pecialista , visita casa a casa, promocion
del de porte y con truccion de centros recreativo ;
adema aconsejan la promocion de incentivos, diversas
motivacione , con ejos, ser mas amigos y usceptible con
e te egmento de lajuventud, gestionar y ofrecerle becas.

Algunos docente ugieren acciones propiamente escolares
tale como organizar a grupos de docente y darle charla
para luego impartirlas al estudiantado. Tambien creen
necesario que el estudiantado cum pia las normativas de 10
centros. Proponen que se atienda conurgencia a estudiantes
extra edad y que se prOllluevan carreras tecnicas para que
la juventud pueda estudiar y trabajar.

Pagina 66 y 67
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Tanto en Bluefields, como en Pearl Lagoon y Kukra Hill,
10 prog nitore conideran que general' confianza con los
hijos y procurarle una buena educacion es una alt.ernativa
para orientarlos a una vida saludable y exitosa. n Corn
Island, Pearl Lagoon y De embocadura, 10 padre tambien
consideran que debe capacitarse a la juventud para el
lrabajo ya ea en el campo 0 en los negocio .

La areas para la fomlacion tecnica que fueron identificadas
en los grupos rocales con adullo ,adole cente y jovenes
Ilegan a variar entre si, aunque de forma general las
preferencias de la juvenlud se yen reflejadas tambien
en las de las personas adulta . Para un elenco de la
propuestas de carrera tecnica que emergieron del
estudio, vel' las Tablas 9 sobre la "Areas tecnica mas
demandadas pOI' adolescentes yjovene ,. y 10 relativa a las
, Oportunidades laborales identificadas por actores claves"2
en el articulo Vulnerabilidad 'ocioeducativa y economica
de adolescentes y j6venes en cinco municipios de la RACS
de esta edicion de Wani.
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